P

中国社会科学院世界经济与政治研究所

站内信息检索 搜索

English

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

下载中心 出版物 董 页 媒体报道 网站地图 研讨会/讲座

社会影响

关于IWEP

HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN

《中国经济时报》2007年7月31日

保尔森访华是铺路还是寻找商机?

《中国经济时报》记者 张娜

与前三次访华不同,美国财长保尔森刚到北京板凳还没暖热就迫不及待地飞到青海湖边和农民聊天去了。

过去的两天,他对中国最大的内陆咸水湖——青海湖进行了实地考察,不仅参观了湖畔治沙种树工程,走访当地农户,还与地方环保相关部门官员进行了交流。

有报道分析,保尔森此次访问是以实际行动来落实今年5月中美第二次战略经济对话成果,并为将于12月份举行的第三次战略经济对话铺路,但也有报道认为,能源和环境是中美双方未来进展最大的领域,亦是下一轮谈判的重点,保尔森是为开拓中国市场而来。

保尔森此次访华是铺路,还是寻找商机?

"看似低调的工作访问实则意义重大"

在中国现代国际关系研究院美国研究所副所长袁鹏看来, "保尔森此行看似低调的工作访问,实则意义重大"。

作为中美战略经济对话的发起人,保尔森在国内面临着一些压力,这些压力主要在于前两次对话没有取得实质性的成果,尤其在人民币汇率问题上,几乎没有什么进展,国会议员批评他没有努力,而在金融开放方面,虽然取得了有限的进展,但也没有全面地打开。

"保尔森一直坚持一个基调——中美战略经济对话是有用的,而且他认为是有成果的,同时他要证明这个成果的有效性和连续性。"袁鹏向中国经济时报记者分析,为推动下一轮经济对话能取得实质性成果,可能性比较大的是在气候变化、能源和环保领域的合作。因为从总体上讲,这些方面两国共同利益更多一些,双方的共同需求也更多一些。

中国社会科学院世界经济与政治研究所美国经济研究中心主任肖炼并不这么看,他说:"按照逻辑关系,人民币升值和知识产权的保护仍会是下一轮经济对话的焦点,因为这些问题并没有解决,而能源和环境问题,由于双方需求强烈,合作空间大,更容易达成一致。"

记者了解到,在来华之前保尔森曾表示,对于日益严峻的气候问题,惟一的解决方法就是联手所有的经济大国,共同使用清洁能源,减少排放。中国的环境问题已经不仅是其自身问题,同时也影响着全球气候和经济。

环境安全是威胁也是商机

美国对中国环境污染的担心越来越强烈了,因为环境污染直接影响到中国对美出口食品的安全问题,而环境问题又和气候变化联系在一起,所以一个环境问题,实际已经牵涉到了中国发展最紧迫的问题,也牵涉到了中美关系合作最新的一个问题。刚刚从国外考察回来的中国国际问题研究所美洲研究室主任刘学成在接受本报记者采访时说,环境安全问题在国外已经吵得很厉害了,比如风沙问题,不光是中国,已经刮到韩国、日本去了。还有报道说,中国的污染空气已经飘到美国的西海岸了。

刘学成说,国际社会关注环境安全问题,并上升到一个外交问题。对于环境安全问题,与其把它认为是一个威胁,不如看做是一个商机。美国人希望来中国了解情况,搞投资,建立合作项目,对他们来说,这是一个很大的市场,因为目前中国政府对环境问题也非常重视,必然加强国际合作。

"对于今后在环境保护领域的合作空间,主要取决于美方自己的政治因素和意识形态因素。"袁鹏说,保尔森对中国 生态环境的实地考察实际上是从说服美国民众的角度考虑,通过他的实地考察,减少中美环境合作中的意识形态和政治因 素的影响。而这方面一旦解决,中美之间的合作空间是非常广阔的。

推荐好友

相关文章

- ■雷达、赵勇 中美经济相互依存关系中的非对称性与对称性 《国际经济评论》2008年3-4 (2008-4-15)
- □王东 中美战略经济对话机制的意义 《当代世界》2007年第7期 (2007-8-19)
- ▶ 本刊编辑部 近年来中国关于国际政治若干问题研究综述(下) 《世界经济与政治》2004年 (2007-1-7)
- □王军 贸易和环境研究的现状与进展 《世界经济》2004年第7期 (2007-1-3)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时,请事先与我们联系。

院首页 网站声明 会员登录 联系我们 下载中心 院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率 地址:北京建国门内大街5号 邮編:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站 《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号